

洛阳晚报
教育周刊

洛阳教育发展联盟

教育微博

韩经权(市教育局副局长)

教育是沉甸甸的话题。

教育对象是复杂的，技术上没有把握。简单地肯定或否定，匆忙作结论，离教育真的会很远。

教育有着它内在的规律，不下真功夫难以把握。情况不明决心大，研究不多结论多，没学医却给人动手术，很恐怖！

教育具有专业性，尊重它才是爱孩子。

胡玉敏(市二中校长)

学习的关键是心静、坐得住、养成好习惯。学习有三种境界：逼学、苦学、乐学。

有人说，学习如悟禅，关键是要坐得住，“坐住必有禅”。没有清心寡欲和坚守寂寞难悟“禅道”。非淡泊无以明志，非宁静无以致远。浮躁是学问的大忌。“学问最贵是平淡”。学问不入门是“苦”，入了门是“乐”。

付耙桔(市八中校长)

学生从懵懂到顿悟，你能听到他们成长的声音，就像竹子拔节，发出“咔咔”的声响。这对老师是一种奖赏，这是老师的最大幸福！

李俊霞(洛阳网教育在线版主)

赏识和鼓励是孩子成长的阳光雨露，只有这些还不够，有时还应有适当的惩戒。惩戒显然也是一种教育方法，有时甚至更重要！

只有赏识鼓励而没有必要的惩戒，肯定是不完整的教育。必须坚持以赏识和鼓励为主，应慎用惩戒！

朱彦黎(市六中副校长)

教育就是教会人发展，让人会驾驭自己的智力，驾驭自己的认识，驾驭自己的感情。

教育微博

市第二十三中学 协办
地址：洛阳市涧西区联盟路2号
电话：64929981

□杨寒冰

在中国，父母教训孩子似乎是天经地义的事情，尤其是孩子贪玩不学习的时候，父母训起来更是言辞凿凿、非常气愤。似乎没有哪个孩子敢抬起头来，面对父母勇敢地喊出：“请还我玩的权利。”当孩子玩的权利被剥夺，当玩成为家长不能容忍之事时，问题就随之而来了。

据《重庆晚报》报道，12月13日，3个衣着单薄、背着双肩包的学生并排行走在高速公路上。交警发现后上前询问，3个少年充耳不闻继续往前走。直到交警将他们拦住并不断询问，他们才吐露心声：“我们不是想离家出走，只是想出去散散心，上学压力太大了。”

在家不让玩，那就偷着出去玩。早知这样，不如让孩子们在家玩，把压力释放出来，以免外出流浪增加风险。

无独有偶，又是一个初二的学生，也因贪玩闹新闻了。浙江金华一个叫小乐(化名)的初二

请尊重孩子玩的权利

学生，突然失踪了两天。班主任找不到他，家长也找不到他，父母哭得眼泪哗哗，双眼红肿。后来，经过多方寻找，终于找到了小乐。他到底去了哪里？为什么“玩失踪”？小乐说，他因为贪玩作业没写完，不敢去学校。于是，他在野地的一棵树下躲了两天。

有教育专家说，为什么中国的中学生一直爱玩，甚至到了大学还爱玩？原因是童年的时候没玩够，长大了还一直想着玩。12月14日，“玩的教育”研讨会暨《玩的教育》首发式在上海向阳小学举行。教育专家和一线教育工作者发出强烈呼吁：尊重孩子玩的权利，应当把玩作为一门科学，并建立中国的“玩学”，让孩子在玩中快乐成长。

在中国人的传统观念中，“业精于勤而荒于嬉”，对玩是贬斥的。而实际上，玩并不是万恶之源，而是孩子生长的需要，是孩子的天性。

在挪威的幼儿园，玩具是孩子的全部；在英国的幼儿园，孩子长时间在疯跑疯玩。国外的孩子看似在玩，其实玩中有学。因为开始玩耍前，老

师会把孩子们集中起来，告诉他们，今天要做什么事情，并让他们互相交流想法，然后才去玩。

看看中国的孩子，刚刚3岁，已会背20余首唐诗，或者能从1完整地数到100。再大点的孩子，还要学画画和英语……他们玩的权利被剥夺了，“哪里有压迫哪里就有反抗”。孩子到了一定年龄段就会起来反抗。比如，初中阶段，他们翅膀“硬”了，便学会了外出流浪、旷课逃学……

中国人追求的是最终的教育结果，其实对孩子培养过程是非常重要的。在这个过程中，应尊重孩子玩的权利，让他们玩个够。宪法新增的内容之一是尊重与保障人权，儿童人权的重要内容之一就是拥有玩的权利。倡导儿童玩，就是对儿童人权的尊重与维护。

一周教育广角

洛阳师范学院附中 协办
招生热线：68626712http://bbs.lyd.com.cn
报网互动

网友看学校

第二十三站：西工区培智学校

特别的爱给特别的你

□记者 崔宏远



八月秋风 摄

他们学会一个汉字要一个月时间，眼中却依旧透露着渴望；他们记不住你的名字，却记得你的微笑；他们常年沉默无声，笑容却始终挂在脸上。他们是患有重度智障、脑瘫和自闭症的孩子，但是他们和正常孩子一样，生活里充满了爱和阳光。

12月1日，记者和洛阳网教育在线的网友们来到西工区培智学校，一起探望这群“折翼”的天使。

帮你撑起爱的天空

“大家好，我叫琳琳，今年9岁，欢迎大家来到我的家！”琳琳说完开场白，就站在原地背起乘法口诀，尽管她有背错的地方，速度也比较慢，但她一直面带微笑。如果这一幕不是发生在这所特殊的学校，很难让人相信，这个相

貌清秀、活泼可爱的小女孩是一个重度智障儿童。

“这些孩子可能折断了‘翅膀’，正因为这样，才需要我们加倍呵护。”该校校长颤社玲说，学校一共有35个学生，8个老师。这些孩子刚入校时，基本没有生活自理能力，连大小便都要专人照顾，上课时突然大声喊叫、跑动是常有的事。作为老师，必须慢慢引导，不消极、不漠视、不惩罚、不呵斥，为他们撑起一片爱的天空。

特别的爱让人感动

“幸福花”和“快乐鸟”是学校两间教室的名字，也是老师对孩子们的期望。

智力残疾的孩子有时从表面上看不出，但他们大部分人都失去了劳动能力，不能

进行正常的社会交往，且多数智障孩子的心理也不健全，这让他们的未来蒙上了阴影。

颤社玲介绍，为了挖掘智障学生的潜能，修补孩子心智上的缺陷，根据不同智障学生的情况，学校将授课形式由单一的课堂教学向活动课、实践课转化。学科向生活转化后，增设了编织、手工制作、康复训练等选择性课程，通过活动让孩子们开阔视野、增强动手能力。此外，根据学生的爱好和特长，学校专门开设了羽毛球、唱歌、舞蹈、抖空竹、打腰鼓等各具特色的兴趣小组，给孩子们一个展示自己的舞台。

“智障孩子很难记住你的名字，但他会记住你对你的好，还会记住你的微笑。”颤社玲说，她曾花了2个月的时间教会一个孩子煮鸡蛋，没想到孩子自己煮好第一个鸡蛋后，竟用小手先捧给了她。那一刻，她的眼泪流了下来。

“折翼”天使重新飞翔

一些中度智障孩子，通过职业教育培训可以自己养活自己。学校现在已经把对智障学生进行劳动技能、职业教育训练以及培养学生具有一定的社会就业能力作为重要目标之一。借助维修、编织、手工艺、烹饪等职教课程，教会孩子们如何制作工艺品、编织小饰品，学会擦鞋、配钥匙及修自行车、制作冷拼盘等职业技能，将来可以真正做到自食其力。

孩子是纯真的天使，他们虽然折断了“翅膀”，只要我们用爱去呵护，总有一天他们还会重新飞翔……

网友看学校

市第六中学 协办

地址：洛阳市老城区中州东路256号
电话：65250979